

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet
En La Bisbal don Ferrerol Boadas, Alta Baixa, número 7.
Insertense ó no, no se devuelven los originales.

EL NORTE

Precios de suscripción

Dentro y fuera de la capital un trimestre. 1.50 ptas.
Pago por adelantado.

PERIODICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA
todos los Domingos

LOS YANQUIS EN CUBA

Hordas africanas

Algunos lectores tienen ya noticias de los actos de vandalismo cometido por el ejército yanqui en Santiago de Cuba—ingenio de San Luís—asesinando á la mayor parte de sus moradores.

Ya han llegado á la Península periódicos de aquella localidad, los cuales, al narrar los horrores cometidos por los norteamericanos, se lamentan de la ferocidad yanqui.

«El Cubano», periódico separatista y antiguo admirador de los «bondadosos» protectores de la insurrección, dice lo siguiente:

«El crimen de San Luís, colmo de una serie de actos reprobables que han venido cometiendo esos soldados desde su llegada á Cuba, probará plenamente ante la conciencia universal la verdad de lo que afirmamos: que gran parte del ejército americano de ocupación que ha venido á esta tierra es una verdadera horda africana, sin naciones de cultura ni disciplina militar, y muy capaz de comprometer los planes supremos del Gobierno Washington.

Protestamos contra el crimen y sus autores.»

«La Independencia», periódico de la misma población y de idéntica filiación política que «El Cubano», publica un artículo del cual tomamos algunos párrafos, que demuestran por boca de filibustero cuál es la tan decantada moral yanqui.

Dice así el dolorido diario:

La noticia de los asesinatos perpetrados en San Luís en las personas de varios cubanos, corrió anoche con celeridad eléctrica para toda la ciudad. La indignación que produjo en todos el conocimiento del hecho inaudito, único en los anales de esta provincia—porque nunca habíamos presenciado salvajismo igual—se desbordó en palabras coléricas y en anatemas para los intrusos que vienen á sembrar el luto, la desconfianza y el pánico en esta sociedad.

Nosotros, los que vivimos en Santiago, no podemos ni debemos ser indiferentes á las desgracias que ocurren tan cerca de nosotros y á nuestra propia gente. Ese ejército de ocupación que viene en nombre del pueblo americano, á garantizar el orden y la libertad, no viene á esa misión hermosa que nosotros creíamos una verdad, sino á renovar, en un pueblo culto y civilizado, las «hazañas» que esos negros inhumanos realizan en el hogar lejano é indefenso de los pieles Rojas,

Ya yo decían «The Sun y The Herald», de Nueva York. El primero escribía con pluma indignada que ese regimiento de inhumanos, estaba compuesto en su mayoría por criminales, y el «Herald», que no puede decir nadie que hoy sea amigo de los cubanos, manifestaba con peregrina franqueza que, desde la ocupación militar de Santiago, había disminuído en 25 por 100 la criminalidad de los Estados Unidos. Hecho que demuestra que, en su mayoría los que forman los regimientos que han venido á nuestra casa, á sembrar el espanto, sencillamente criminales.

«Hay que llevar el revólver á la cintura, porque aquí, donde los soldados desconocen la autoridad de la policía, si esto que tenemos merece llamarse policía; aquí, donde no hay garantía de vida ni hacienda, aquí, donde desde hace una semana rara es la noche que no se comete un robo, que queda impune; aquí, donde un criado del general Wood se permite entrar en una reunión para disolverla, mandar á los guar-

dias que prendan y conduzcan á la cárcel á varios jóvenes de la mejor sociedad; aquí, donde las voces de la prensa, denunciando abusos inauditos y abandonos criminales son desoídas, aquí es preciso apercibirse á todas las contingencias que puedan sobrevenir en una sociedad en que no hay más que violencias, donde el orden es un mito, la libertad una mentira convencional, y el sable, el sable estúpido de cualquier soldado extranjero, es lo único que impera y lo único que manda.

No tenemos alumbrado; cada esquina de nuestras calles en un lugar adecuado para la asechanza. No tenemos policía; se puede recorrer después de las diez de la noche toda la población, seguros de no encontrar ni un funcionario de esos que garantizan la seguridad del ciudadano.

Ya si esto pasa en la ciudad capital; ¡qué no pasará en los campos! Nuestros pobres pacíficos son diariamente saqueados por esta horda extranjera. La propiedad está expuesta á cambiar de amo por la violencia, y todo es confusión y desorden.

Pues contra ese desorden y esa confusión hay que defenderse. Ya lo saben todos los cubanos. Malo es morir, pero es peor aun morir tontamente. Consuela al caer, saber que hemos matado.

Impuesto de consumos

Una de las contribuciones más odiosas, pero á la vez más necesarias é insustituibles, es el impuesto de consumos, pues abona su necesidad el hecho de que, abolido este impuesto por injusto y vejatorio en 1854 y 1868 por dos revoluciones, al poco tiempo, después de haber desnivelado el presupuesto con su supresión, hubo necesidad de restablecerle. Por eso no es extraño que el Sr. Obregón se haya dirigido á la regente proponiendo un proyecto de tributación, exponiendo las bases para sustituir el impuesto de consumos, con uno sobre el inquilinato, en que, según los cálculos del autor del proyecto, produciría al Ayuntamiento de Madrid, con un recargo del 4 por 100 sobre los alquileres, la suma de 34 millones de pesetas, en vez de 23 millones que le produce el arrendamiento.

Encontramos la idea del Sr. Obregón muy loable, porque tiende á buscar la equidad y justicia, á abaratar los artículos más necesarios para la vida, á matar, el fraude y el matute que merma los recursos del Ayuntamiento, perjudica al comercio de buena fe y es causa de muchos disgustos y vejaciones en los fielatos. En lo que no estamos conformes es en las cifras de los locales habitables en esta capital, ni en el producto que supone el Sr. Obregón que han de dar, á razón de un 4 por 100 sobre los alquileres, porque mientras aquél cree que producirá 34 millones en Madrid, nosotros creemos que no pasará de 2 millones 800 mil pesetas. Y esta enorme diferencia la origina el que, mientras el Sr. Obregón calcula los locales de la corte en 500 mil, y además 100 mil tiendas, sótanos, depósitos, almacenes y edificios públicos, nosotros los fijamos en 119.904 los primeros y 18.476 los segundos.

El alquiler de los 16.938 edificios y 138.080 locales (con las porterías, que según el cronista de Madrid D. Nicolás Díaz Pérez, tiene la corte), dan una riqueza imponible de 52.703,240 pesetas, equivalentes á 70.271.020 pesetas de alquiler, que al 4 por 100, dan 2.810.810 pesetas.

El Sr. Obregón, al calcular los locales, no tuvo en cuenta que en la familia ocupa un solo local, y teniendo Madrid 500 mil habitantes y que cada cuatro personas constituyen una familia, los locales ocupados no podían pasar de 125 mil, ni tuvo presente que la contribución de la riqueza urbana de Madrid no im-

porta más de 10.741.439 pesetas, pagando un 20,38 por 100 sobre la riqueza imponible, y si bien ésta está rebajada en la cuarta parte por huecos y reparos, siempre pagan algo más un 15 por 100 los alquileres sin deducción, y por lo tanto, mal podría arrojar el 4 por 100 sobre el inquilinato para consumos 34 millones de pesetas y el 15 por 100 repartido sobre la misma cantidad, solamente 10 millones.

París, con su 82.800 propietarios, con 755.981 locales y 2.800.000 habitantes y que recauda de derechos de consumos 436 millones de pesetas al año, ó cuatro veces lo que gasta el Ayuntamiento de Madrid, no recaudaría de alquileres al 4 por 100 la tercera parte de lo que supone el señor Obregón que se recaudaría en esta corte; pues para conocer que el 4 por 100 sobre los alquileres de una cantidad insignificante, basta considerar que toda la riqueza urbana de España, estando como está recargada con un 20 por 100 la riqueza imponible, que equivale á un 45 por 100 los alquileres, no da sino 39 millones de pesetas de contribución, y por lo tanto al 4 por 100 no daría el impuesto sobre el inquilinato, sino 41 millones escasos, en vez de 86 millones que se recauden.

Sin la circunstancia de haber sido presentado este proyecto á la regente, publicado ó hecho público en la prensa, tratado en Consejo de ministros y haber sido nosotros honrados por el autor del proyecto con la invitación para que con toda franqueza diéramos nuestro humilde parecer en la prensa, hubiéramos escrito privadamente al Sr. Obregón, advirtiéndole el error de cálculo en quo había incurrido.

Mucho más excusable es el error del autor de este proyecto, que la afirmación de un publicista que acaba de decir en un artículo que de la contribución industrial se podrá llegar á recaudar 150 millones de pesetas y 300 millones de la territorial, y de estos cálculos á los que echaba la lechera de la fábula, no hay ni poca ni mucha diferencia.

Juan de Dios Blas.

RECUERDOS

Hace poco recordó la prensa cotólica las felicitaciones que al subir al poder el Sr. Sagasta en 1881 recibió de las logias masónicas.

Entre otras se leía la siguiente procedente de Cuba:

«La gran delegación del Supremo Consejo del 33 de España en la isla de Cuba, formada por los hh. . . José María Beranger gr. . . 33, Luis Cánovas gr. . . 33, Mariano de Usera, gr. . . 33, y José Ortega, grado 33, tiene el honor etc. . .

Y añade:

«Día de ventura ha debido ser, incuestionablemente, este para los españoles y para aquellos que en el fondo de su alma levantan un altar á los principios de la verdadera libertad y á los sublimes preceptos masónicos. Si el país espera mucho de vos, los masones lo aguardan todo . . .

El Jueves Santo del presente año se reunían los capítulos de masones del grado 18 para celebrar la orgía que repiten todos los años parodiando sacrilegamente la última cena del salvador del mundo.

El trigo de 1898-99

La primera estadística que se ha publicado de la producción y consumo universal del trigo para 1898-99, ha sido, como siempre, la del ministerio de Agricultura de Hungría. A ella han seguido la del *Beletín des Halles*, de París, y la del *Floating Cargoes Evening Lists*, de Londres. Nótese diferencias importantes entre las tres estadísticas.

Segun la primera, se han recolectado en el año último 930.700.000 hectólitros de trigo, contra un consumo anual probable de 951.450.000 hectólitros resultando, por consiguiente, un déficit de 20.750.000 hectólitros para el corriente ejercicio de 1898-99.

El *Beletín des Halles* estima, pues, un sobrante para el corriente año de 54.700.000 que resultan de la estadística húngara.

Esta gran diferencia proviene de las cifras asignadas á los Estados Unidos, pues mientras la estadística húngara evalúa la producción en 210.500.000 hectólitros y al consumo interior en 173.500.000, el periódico parisiense da á Norte América una producción de 230.000 millones y un consumo probable de 78 millones. La diferencia, pues, del saldo disponible es de 41 millones.

Entre las dos preinsertas estadísticas puede colocarse la del *Floating Cargoes Evening List*, cuyos datos arrojan totales de producción y consumo casi equilibrados.

De todas maneras, operando con las cifras que al comercio universal de trigo de 1898-97-93 dan las estadísticas inglesas, resulta un déficit de 20 millones de hectólitros para este año, que es lo que arroja la estadística del ministerio de Agricultura de Hungría.

El sabio economista Admundo Thery cree que el aumento constante de la población de los países consumidores de trigo y el del consumo individual de cada uno de sus habitantes que ha de producir graves conflictos, pues la producción de trigo es inferior á las necesidades del consumo universal.

Quizá para evitar esos conflictos es por lo que los fabricantes de harina mezclan centeno y otras gramíneas en las molindas.

Funestos presagios

Hace tiempo que la prensa viene publicando noticias de robos y atentados sacrilegos con una prodigalidad que espanta.

Las iglesias despojadas no tienen número, los sacerdotes asesinados... todos nuestros lectores ó la mayor de ellos tendrán noticia del fin trágico del sacerdote madrileño señor Melias, del abominable crimen cometido con un sacerdote gallego, á quien, hace tres ó cuatro días, monstruos del infierno, que no personas, envenenaron con la Hostia Sacrosanta y de otros tantos atentados que en corto espacio de tiempo se han cometido.

La frecuencia con que se repiten estos nefandos crímenes, hacen pensar si es que hemos perdido ya por completo los sentimientos cristianos, ó es que el demonio nos tiene tan dominados, que no tiene Dios por donde cogernos.

Porque no se concibe de otro modo que nosotros, los que nos preciarnos de católicos, veamos con calma actos de tal naturaleza y no pongamos á ellos el inmediato remedio.

Y digo remedio, porque el castigo no es bastante. Con este no se evita el crimen, con aquel sí.

Para esto no basta con castigar al criminal: es necesario atacar el mal en su raíz, que no es desconocida.

Desde que el gran ladrón de tronos el gran revolucionario, el Capitán del siglo inspirado en las anticatólicas doctrinas que prepararon la hecatombe francesa á fines del siglo pasado, pronunció aquellas sacrilegas palabras de que las excomuniones de Roma no llegaban á él por que las balas de sus cañones no llegaban á Roma; desde que la declaración de los derechos del hombre descubrió nuevas vías de perdición; en una palabra, desde que todos somos iguales y todos somos «libres», hemos perdido el respecto á

todo lo santo, y ya no nos domina más que la fuerza, único derecho indiscutible que hoy se conoce.

Antiguamente, el templo era la casa de Dios, y nadie entraba en ella sin el respeto y la compostura que se merece tan augusto lugar.

Hoy, como todos somos iguales y libres, podemos ya llamar al mismo Dios de tú, é ir á visitarle á su santo templo lo mismo ó peor que visitaríamos á un compañero ó un amigo.

Antes el Sacerdote era el ministro de Dios en la tierra, y como tal era reverenciado por todos.

Hoy ya no; el Sacerdote es un ciudadano como otro cualquiera, y el último zascandil tiene derecho á mirarle por encima del hombro. Por algo todos somos iguales y todos somos libres.

Terribles eran las censuras que la Iglesia fulminaba en ciertos casos y para determinados crímenes. La excomunión causaba terror á las mismas testas coronadas.

Es necesario cortar el mal de raíz, y si para esto se requiere la unión de todos los católicos que vemos lastimados nuestros más caros sentimientos con estos excesos, criminales seríamos nosotros y responsables ante el Tribunal de Dios, si no nos uniéramos.

Es necesario que probemos que si todos somos libres, no somos ni liberales, ni libertinos, y que si todos somos para perder el respecto á quien debe guardársele, ni para menospreciar lo sagrado.

El que sea crea y sea católico, debe pensar en esto; vea qué le conviene hacer en presencia del enemigo común y despues obre, como lo dicte su conciencia.

EL CANTAR DEL REPATRIADO

Quando volvió de la guerra

deshecho y sin esperanzas,

triste recorrió las calles

con la carita muy pálida,

con los ojos muy hundidos

y con la frente vendada...

El se acordaba del día

en que salió de su casa,

de las coplas que cantó

al compás de la guitarra,

del tren cargado de quintos

y de las primeras cartas

de su idolatrada madre

y de su novia adorada.

Entonces él era fuerte

y se batía con rabia;

entonces todas las noches

soñaba con la esperanza

de triunfar y de volver

con una cruz de la patria

para su madre querida,

para su novia adorada...

A todas horas oía

la misma voz en el alma:

—'Tú tienes que pelear

para defender á España;

y cuando acabe la guerra,

y la bandera sagrada

vuelva a quedar tan altiva

como su historia reclama,

te premiará con largueza

tus sacrificios la patria

y la insignia de valiente

en tu pecho irá clavada.

¡Soldado, carga el fusil

y adelante con España!...

Pero al volver de la guerra,

su juvenil esperanza

—¡tan rota como su cuerpo,

acribillado de balas!—

se ha perdido para siempre

y le ha destrozado el alma.

El colocó la bandera,

arriba de la montaña;

él defendió los convoyes

en la fatigosa marcha;

él curó muchos heridos;

él dió su sangre á la patria...

¡Y al volver no hay en su pecho

la noble insignia clavada

ni en su corazón el triunfo

ni en sus amores, España!

Por eso va por las calles
deshecho y sin esperanzas,
y por eso entra en su pueblo
con la carita muy pálida,
con los ojos muy hundidos
y con la frente vendada.

Con el último dinero
volvió á comprar su guitarra,
y entonando, por la aldea,
vã estas coplitas amargas:
—'Yo soy el pobre soldado
que vuelve de la campaña,
sin un amor que me espere,
sin una só'a esperanza,
Yo soy un pobre soldado
que vuelve de la campaña,
y mi madre ya se ha muerto
y mi novia está casada.

R. S. D.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

La junta Directiva del Circulo Tradicionalista de esta capital, convoca á todos sus socios para la prestación que tendrá lugar el domingo dia 22 del actual en los salones del mismo al objeto de renovar los cargos de la misma.

—Hoy celebrará su función mensual la Archicofradía de Hijas de Maria.

Por la mañana á las siete y media misa de comunión general con plática preparatoria. La función de la tarde empezará á las cinco; con el rezo del Santo Rosario, visita á su Celestial Patrona, sermón, y canto de un himno, por el coro de Señoritas asociadas dirigido por el Maestro Sr. Frigola.

—Se nos comunica haber volado al cielo la angelical hija de nuestro estimado y particular amigo D. Joaquín Matas, Notario de Basalú, víctima de una inflamación de la glotis. El jueves tuvo lugar la inhumación de tan preciosa criatura en el cementerio de aquella Villa, manifestando sus vecinos con la asistencia al duelo, las simpatías de que goza nuestro amigo y cuánto compartían su dolor y el de su cristiana Señora y familia.

Reciban los padres nuestro mas sincero pésame.

—En la madrugada del lunes último falleció tras larga y penosa enfermedad á la temprana edad de 24 años y despues de haber recido los Santos Sacramentos nuestro particular amigo y correligionario D. José Dillet. Era el difunto joven de bellísimas cualidades personales que le valieron numerosas simpatías tanto en esta ciudad como en Barcelona. Dillet dedicábase con ahínco hacia unos tres años al estudio del arte bello de la musica por el que revelaba extraordinarios abiltudes; discípulo de canto y armonía y composición de nuestro paisano el maestro D. Eduardo Frigola y últimamente lo fué del maestro Nicolau de Barcelona.

Dillet profesaba acendrado amor al divino arte, joven de grandes alientos, verdadero talento musical pues lo demostró al final de los cursos en los que obtuvo las honrosas calificaciones de sobresaliente con diplomas extraordinarios en los exámenes de harmonía composición y canto, celebrados en la escuela municipal de música de Barcelona. Era además Director de los coros del Circulo Católico de Obreros de la Barceloneta y del Arsenal Civil de la misma ciudad condal. Joven de arreigados sentimientos religiosos, sufrir con ejemplar resignación los agudos sufrimientos propios de la enfermedad que minándole su existencia le ha bajado el sepulcro en la primavera de la vida, y cuando más risueño y alagador se le presentaba el porvenir. Al sepelio del cadáver fué numerosísima la concurrencia que asistió; prueba evidente de las muchas simpatías que se habia captado en vida el finado. A sus Sres. padres y demás familia enviamos el testimonio de nuestro mas sentido pésame, al mismo tiempo que suplicamos á nuestros amigos y correligionarios tengan una oración para el alma del difunto por si esta se halle en lugar de purgación.

—El Viernes por la tarde venia al trote una charrete por la calle de Ronda y al entrar en la plaza del marqués de Camps y dar la vuelta para dirigirse

EL NORTE

TEATRO PRINCIPAL

Funciones para hoy Domingo

TARDE A LAS 3 Y MEDIA

1.º La preciosa zarzuela en un acto.

Agua, Azucarillos y Aguardiente

2.º La zarzuela en un acto

CUADROS DISOLVENTES

3.º La zarzuela en un acto.

La sultana de Marruecos

NOCHE A LAS 8 Y MEDIA

1.º La zarzuela en un acto

LA MADRE DEL CORDERO

2.º Se pondrá en escena la zarzuela en un acto

Cuadros disolventes

3.º La zarzuela en un acto de gran éxito que lleva por título

LA VIEJECITA

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSA

Barcelona 14 de Enero de 1899

Bolsin de la mañana

| | |
|------------------------------------|-------|
| por 100 interior | 55'42 |
| Id exterior | 00'00 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 1886 | 49'75 |
| » » 1890 | 42'50 |
| Acciones Ferro-carril del Norte | 27'70 |
| Id. id. de T. B. y Francia | 28'01 |

CAMBIOS

| | |
|-------------------|-------|
| Francos | 00'00 |
| Libras esterlinas | 00'00 |

ORO

| | |
|-----------------------|-------|
| Alfonso | 29'00 |
| Isabelinas | 00'00 |
| Onzas | 30'50 |
| Monedas de 20 pesetas | 00'00 |
| Pequeño | 00'00 |

BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

| | |
|------------------------------------|-------|
| 4 por 100 interior | 55'65 |
| Id. Exterior | 00'00 |
| Billetes Hipotecarios de Cuba 1886 | 50'00 |
| » » 1890 | 42'37 |
| Renta de Aduanas | 90'50 |
| Billetes Tesoro de Filipinas | 00'00 |

ACCIONES

| | |
|-----------------------------------|-------|
| Ferro-carril del Norte de España | 27'40 |
| Id. Tarragona Barcelona y Francia | 28'25 |
| Id. M. Z. Orense y Vigo | 00'00 |

OBLIGACIONES

| | |
|---------------------------------|-------|
| F. C. de T. á B. y F. 6 por 100 | 84'00 |
| Id. id 3 por 100 | 43'75 |
| Id. no hipotecadas | 80'50 |
| Id, Almansa 5 por 100 | 79'25 |
| Francos | 31'50 |

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

SECCIÓN RELIGIOSA

Domingo 15.—El Santísimo Nombre de Jesús.

Lunes 16.—S. Fulgencio obispo.

Martes 17.—S. Antonio abad.

Miércoles 18.—La Cátedra de S. Pedro en Roma.

Jueves 19.—S. Canuto rey y mártir.

Viernes 20.—S. Fabian papa.

Sábado 21.—S. Frutuoso obispo y mártir.



ANUNCIOS

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de París y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS
Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina a la Plaza de la Constitución
GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hiposfósito GIMBERNAT

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anemia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo, inmnosio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales.*

Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, le toma con placer: *frasco 12 reales.*

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulantes para unciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. *precio 4 reales.*

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la *tisis escofrulismo y debilidad general: precio 8 reales.*

Licor diagénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta osfatode cal: *frasco 12 reales.*

Pastillas GIMBERNAT *del modicas á la Cocama*

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales.*

Venta al por mayor.-Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.-Barcelona
DETALL EN TODAS FARMACIAS

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «El NORTE», «Lo Mestre Titas», «El Fusil», «La idea Popular», y «El Centro» y los folletos de actualidad «El Hombre que se necesita», «Sagasta Tenorio».

